

## 新时代中非合作

## 中企承建的下凯富峡水电站已累计发电超105亿千瓦时——

## “助力赞比亚成为南部非洲的电力中心”

本报记者 韩 硕 周 轲

驱车从赞比亚首都卢萨卡向南行驶，一路颠簸近两个小时，便抵达矗立于群山峡谷之间的下凯富峡水电站。水电站的发电厂房里，赞比亚电气工程师吉福特·卡潘达正在仔细巡检5台发电机组运行状况。他至今仍记得首台机组并网发电当日的场景——阳光下，奔涌的河水沿着大坝倾泻而下，一道彩虹在水雾中升起，蔚为壮观。“作为项目参与者，那一刻，我感到无比幸福和荣耀。”卡潘达说。

作为中赞高质量共建“一带一路”旗舰项目，下凯富峡水电站是40多年来赞比亚最大的基建项目。“下凯富峡水电站是赞中友好的最新例证。这个非同寻常的项目，有力促进了赞比亚的经济社会发展。”赞比亚总统希奇莱马表示。

## 提升全国电力供应近40%

赞比亚境内河流众多，水力资源丰富。然而，因水电产业投资和基础设施建设不足，赞比亚全国仅有约25%的城市人口和约3%的农村人口有稳定的电力供应，经济发展受到严重制约。

下凯富峡水电站由中国电力建设集团有限公司（以下简称“中国电建”）承建，总装机容量750兆瓦。2021年6月，下凯富峡水电站首台机组并网发电；2023年3月，水电站5台机组全部实现并网发电。截至2024年12月底，下凯富峡水电站累计发电超105亿千瓦时，源源不断地向赞比亚及南部非洲电网输送电力。

“我们这儿，停电在以前可谓家常便饭，大家的日常工作和生活因此大受影响。”项目司机克劳达斯·姆汤加说，“如今，我们的电力供应有了更多保障，是水电站让我们的生活变得更美好。”

“下凯富峡水电站担负着赞比亚电网的调峰和调频作用，全国电力长期短缺的状况得到极大缓解。”赞比亚国家电力公司总经理维克多·马巴尼表示，水电站的建成和运营提升赞比亚全国电力供应近40%。

下凯富峡水电站项目业主技术经理斯蒂芬表示，下凯富峡水电站不仅能满足赞比亚的用电需求，还能支持南部非洲的电力供应，向马拉维、纳米比亚、津巴布韦等国家出口电力，“助力赞比亚成为南部非洲的电力中心，促进区域整体可持续发展”。

“下凯富峡水电站为赞比亚发展新能源产业提供了良好基础，为赞比亚实现绿色低碳发展、应对气候变化作出贡献。”马巴尼说，水电站累计减少二氧化碳排放超过937万吨。

## 创造就业岗位约1.5万个

姆汤加自幼在项目所在的卡富埃镇长大，望着眼前的大坝，他感慨道：“中国企业帮助修路、筑坝、盖厂房……我一点点见证了这里发生的翻天覆地的变化。”

据介绍，项目施工期间为当地创造约1.5万个就业岗位，带动当地建材业、商贸业、运输业及采矿业的发展。



下凯富峡水电站大坝。

何 楠 摄

“感谢中国企业，帮助我们国家实现了多年来的梦想，为许多赞比亚人提供了就业机会，增加了当地居民的收入，提高了生活质量。”卡潘达说。

“项目还创办了培训学校，助力培养更多当地管理和技术人员。”卡潘达介绍，截至目前，项目已培养322名高级技术员工，其中31名学员取得国际焊工从业资格证书，81名学员取得国家从业资格证书，5名优秀学员被选送到中国高校留学深造并获得全额奖学金。

2019年，作为5名赴华留学员工之一，卡潘达赴中国河南、上海等地学习电气工程等技术。通过一年学习，他不仅掌握了技能知识，还学会了简单的中文交流。“那是一段无比珍贵美好的时光。通过学习，我有了更好的发展前景。”卡潘达说。

在卡潘达看来，来到水电站工作让自己开阔了眼界，提高了技能，也为国家建设贡献了力量。“我们都希望能为赞比亚的发展作出自己的贡献。”卡潘达说，“相信通过不断深化与中国的合作，赞比亚的发展步伐将越来越快。”

## 当地政府依托电站建设新小镇

早晨8时，迎着晨曦，读书声琅琅。

查桑塔中学坐落於群山之中。站在高处俯瞰，绿色屋顶、鹅黄色墙面的教学楼整齐排列。2023年11月，这所中学作为下凯富峡水电站项目的配套设施交付当地

政府。

教学楼里的展板上，孩子们用彩笔绘出一幅幅美丽图画，讲述着对未来的期盼。得知记者一行来自中国，13岁的卡拉迪斯兴奋地拉着他们说：“我们的学校很漂亮，各项设施都很先进，在这儿上学很幸福。”

计算机室、科学实验室、艺术与家庭教室、金属与木工车间、图书馆、多功能厅、宿舍楼……查桑塔中学功能齐全，可满足500名学生学习需求。“这所学校增加了周边地区儿童受教育的机会。孩子们是国家的未来，他们接受高水平的教育培养，不仅将获得改变生活的能力，也壮大了赞比亚的人才队伍。”查桑塔中学校长希尔达·姆维姆巴表示。

“下凯富峡水电站的投资者和建设者为这所学校的建成作出了贡献，我们为此感到骄傲。”赞比亚教育部部长道格拉斯·夏卡利玛表示。

依托下凯富峡水电站，当地政府规划建设了一个约5000人口的小镇。除了学校，中国电建还配套建设了水电站职工住宅区、进场道路等，并为村民打井、修路、架桥。

跟着项目组，姆汤加这几年几乎跑遍了在中国电建在赞比亚承建的各个项目。姆汤加说：“机场、公路、水电站……在中国的帮助下，这些年来，赞比亚的基础设施越来越好，我们的生活也越来越便利。”如今，卡潘达的3个孩子正在卢萨卡上学，家人也住进了新房子。“赞中共建‘一带一路’项目极大改善了我们一家的生活，感谢它给我们带来的巨大变化。”卡潘达说。

## 和音

中国外贸量稳质升，彰显在开放中发展、在合作中共赢才是正确的发展之道

8838万份报关单，成就了2024年中国外贸总量、增量、质量的“三量”齐升。中国海关总署发布的最新数据显示，去年中国货物贸易进出口总值达43.85万亿元人民币，同比增长5%，规模再创历史新高；外贸增长规模达2.1万亿元人民币，货物贸易第一大国地位更加稳固；进出口产品结构不断优化升级，含“新”量不断上升。中国外贸经受住多重挑战，持续彰显韧性，展现了中国经济的活力和潜力，表明在世界经济面临保护主义威胁之际，开放合作仍是发展经济具有战略眼光的选择。

联合国和国际货币基金组织近日都警告，提高关税可能影响全球经济增长。在保护主义抬头的背景下，很多国家都在思考如何降低贸易壁垒增多对本国经济的影响。中国在坚持创新发展、大力提振消费的同时，不断扩大高水平对外开放，持续增强在全球化逆风中的开放合作、共赢合作能力，外贸“朋友圈”越来越大。数据显示，中国对联合国统计分组中几乎全部国家和地区都有进出口记录，对160多个伙伴实现进出口增长，是150多个国家和地区的主要贸易伙伴；在对欧盟、美国等传统市场贸易保持增势的同时，共建“一带一路”国家占中国进出口的比重首次超过50%，大部分贸易量来自东盟等新兴市场。可以说，是扩大开放让中国外贸进一步增强了韧性。

在日前举行的拉斯维加斯消费电子展上，美国记者帕特里克·乔治三次走进中国电动汽车车内体验。让他一再折回的原因，是中国电动汽车“似乎无可挑剔的制造质量”。“在中国，这些电动汽车不再是未来，而是当前的现实。”他表示，中国汽车产业取得进步，在于大量投资并专注于电动化和软件、向合作伙伴学习、完善的供应链和激烈的内部竞争。拉斯维加斯消费电子展上中国产品受到广泛青睐，证明升级版的中国制造是中国外贸高质量发展的源头活水。中国有完整的产业体系，科技创新引领新质生产力持续发展。迭代升级的中国制造，向广大贸易伙伴提供更多高端化、绿色化、智能化的商品。中国生产的搭载人工智能“智慧洗”功能的洗衣机，能够自动检测衣物的重量、材质，选取最优的洗涤模式；中国生产的智能料理机，内置多种菜单，只需放入食材，按下按钮，一首歌的时间，色香味俱全的菜品就能够出锅。中国不断提高创新能力，产品走向世界是自然而然的过程。

超大规模的中国市场，也是中国外贸高质量发展、“朋友圈”越来越大的重要原因。中国有序扩大自主开放和单边开放，稳步扩大制度型开放，超大规模市场潜力持续释放，不仅促进外贸高质量发展，也为世界各国提供了更多市场机遇。中国东部地区继续发挥外贸“压舱石”的作用，中西部地区也日益走向开放前沿。更多的国际元素正在走进内陆腹地的日常生活。新西兰的毛肚、越南耗儿鱼等，经过西部陆海新通道冷链运输，登上中国餐厅的火锅菜单；泰国的榴莲、老挝的香蕉等经过中老铁路入境，丰富了中国消费者的水果选择。去年12月1日，中国给予所有已建成的最不发达国家100%税目产品零关税待遇，带动当月自相关国家进口增长18.1%，环比增长11.0个百分点，再次证明中国超大规模市场潜力巨大，能够为更多国家带来广阔机遇。

中国外贸量稳质升，彰显在开放中发展、在合作中共赢才是正确的发展之道。中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变，这是中国与世界共享机遇、共谋发展的最大底气与信心。

## 中国外贸「朋友圈」越来越大的启示

## 王毅分别会见日本执政党代表团、越南常务副外长

新华社北京1月14日电 中共中央政治局委员、中央外办主任王毅14日在京分别会见由日本自民党干事长森山裕、公明党干事长西田实仁率领的日本执政党代表团和来华出席首次中越外交部战略磋商越南常务副外长阮明羽。

会见日本执政党代表团时，王毅表示，去年11月，习近平主席同石破茂首相会晤，就全面推进中日战略互惠关系、致力于构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系达成重要共识。当前，中日关系面临改善发展的重要契机。希望双方用好执政党交流机制平台，为中日关系发展发挥积极作用。

日方表示，愿同中方共同落实两国领导人共识，加强执政党对话，推动各领域务实合作取得具体成果。

会见阮明羽时，王毅表示，今年是中越建交75周年暨人文交流年。中方愿同越方一道，密切高层交往，深化战略互信，拓展互利合作，服务各自社会主义现代化建设事业，推动具有战略意义的中越命运共同体建设迈上新的台阶。

阮明羽表示，越方始终将对华关系作为头等优先和战略选择，愿同中方共同推动中越命运共同体建设取得更多实质进展。

## 中日执政党交流机制第九次会议达成多项共识

新华社北京1月14日电 1月14日，中日执政党交流机制第九次会议在北京举行，中国共产党和日本自由民主党、公明党代表出席。

双方认为，中日执政党交流机制2006年举行首次会议以来为推动中日关系发展发挥了重要政治引领作用，欢迎该机制会议时隔6年3个月重启并再次举行。

双方围绕“大变局下中日关系——执政党的使命和担当”这一会议主题，就世界动荡变革背景下中日两国为维护以国际法为基础的国际秩序应当承担的重要责任和发挥的作用进行了坦诚交流。双方就增进相互信任、扩大人文交流、深化互利合作进行深入讨论，坦率交换了意见。

双方同意按照两国领导人指明的方向，坚持中日四个政治文件确立的各项原则，共同努力全面推进中日战略互惠关系，构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系。为此，两国执政党将继续加强对话。

双方确认无论中日关系面临何种局面，都要保持密切对话沟通，加强两国政党、政要及青年政治家交往，增进相互理解和信任，为改善发展中日关系，构建建设性、稳定的中日关系夯实政治基础。

双方围绕福岛核污染水排海和日本水产品进口等问题交换了意见，同意推动落实两国政府达成的共识，加速沟通和磋商，妥善处理各自关切。

双方确认继续通过执政党交流推动两国务实合作取得成果，原则同意今年秋天在日本举行中日执政党交流机制第十次会议。

## 庆祝中国—格林纳达复交20周年招待会在京举行

新华社北京1月14日电（记者白鑫雨）1月14日，中国人民对外友好协会与格林纳达驻华使馆在京共同举办招待会，庆祝中国与格林纳达复交20周年。全国人大常委会副委员长郝明金、格林纳达总理米切尔出席招待会并致辞。

## 中日执政党交流机制第九次会议在北京举行

新华社北京1月14日电（记者许可）1月14日，由中国共产党和日本自民党、公明党共同举办的中日执政党交流机制第九次会议在北京举行，双方围绕“大变局下中日关系——执政党的使命和担当”的主题进行开放、坦诚交流。来自中方部委、地方政府及日本执政党代表60余人参加。

中共中央对外联络部部长刘建超表示，中方愿同日方共同落实好两国领导人重要共识，坚持和平共处、和合共生、和而不同，推动构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系。两国执政党要加强对话沟通，以实际行动推动中日关系健康稳定发展。

日本自民党干事长森山裕、公明党干事长西田实仁表示，日中执政党交流机制会议重启，将为双边关系改善发展发挥重要作用，愿同中方密切党际交往，增进国民友好感情，深化各领域务实合作。

## 外交部：欢迎全球游客到中国共度新春佳节

新华社北京1月14日电（记者冯喆然、白鑫雨）外交部发言人郭嘉昆14日表示，欢迎全球游客到中国共度新春佳节，感受浓浓年味。

当日例行记者会上，有记者问及，近期中国的“免签效应”带动了入境游，特别是新年以来，“中国游”持续掀起热潮，很多外国游客到中国过元旦跨年。有旅游平台预计今年春节期间外国游客来华旅游订单量将比去年同期增长203%。发言人对此有何评论？

“随着中国持续扩大免签国家范围，各项便利化措施不断优化，越来越多外国游客来中国‘打卡’。”郭嘉昆说，去年全年，各口岸出入境外国人次达到6488.2万人次，同比增长82.9%，其中免签入境2011.5万人次，同比增长112.3%。刚刚过去的元旦假期，外国人入境人次同比增长近34%。

“还有不到20天就是中国的农历蛇年春节，这是申遗成功后的首个春节。我们欢迎全球游客到中国共度新春佳节，感受浓浓年味、共享融融暖意，共迎欢乐安康的蛇年。”郭嘉昆说。

## “美中关系对于世界极其重要”

——访世界银行前经济学家姆旺吉·瓦吉拉

本报记者 李志伟



“美中关系对于世界极其重要，加强美中合作将给世界带来稳定和可预见的红利。”世界银行前经济学家姆旺吉·瓦吉拉近日接受本报记者专访时表示，很多人都期待美中关系缓和，并希望这一势头能在未来几年持续下去。

瓦吉拉认为，一个良好、健康的美中关系不仅对两国人民有利，也有利于整个世界。“如果说稳定是一个国家发展的先决条件，那么对整个世界而言，稳定则是更加重要的先决条件。”瓦吉拉表示，不论是北京的京深海鲜市场，还是美国西海岸向中国运输大豆的港口，抑或是肯尼亚内罗毕的购物中心，都需要稳定的外部环境，以便规划未来的工作，而美中合作则是世界稳定之源。

“中国政府坚持不懈推动高水平对外开放、实现高质量发展，进一步增强了中国市场对外资企业的吸引力，为外资企业持续深耕中国市场、实现合作共赢创造更多良机。”施耐德电气中国区总裁尹正日前接受本报记者专访时表示。

施耐德电气于1987年进入中国，是中国改革开放的见证者、参与者和受益者。尹正长期负责施耐德电气在中国和东亚其他地区的业务，他表示，中国市场规模持续扩大，产业链供应链体系愈加完善，人才红利加速显现，为施耐德电气深耕中国市场提供了良好发展环境。

近年来，施耐德电气持续加大在华投资，拓展中国市场业务布局；2023年，施耐德电气无锡绿色智慧产业园破土动工；2024年，施耐德电气中国及东亚地区最大的创新实验基地“金山创新实验园区二期”正式落成……施耐德电气的合作对象覆盖油气化工、基础设施、机械制造、生命科学、交通、海事、水务环保、钢铁冶金等多个行业。“施耐德电气在华‘朋友圈’持续扩大，产业链供应链体系愈加完善，人才红利加速显现，为施耐德电气持续看好中国市场的发展前景，在华发展信心不断增强。

“中国政府大力推动科技创新与产业创新发展，科

技创新转化速度之快、对创新产品的应用需求之大令人瞩目。这正是公司在中国市场创新成果不断涌现的重要原因。尹正表示，中国不仅是施耐德电气全球第二大市场和四大研发基地之一，更是公司技术创新的主要来源地。施耐德电气在中国推出的多项新产品、新服务中，不乏“中国原创、中国首发”的产品和解决方案。中国研发团队不仅引领新产品开发，更向全球市场输出大量优秀研发管理人员，实现从“在中国，为中国”迈向“在中国，惠世界”。

“中国持续推进创新，促进产业链转型升级，各行业数字化和绿色低碳‘双转型’正在加速。”尹正介绍，施耐德电气在第七届进博会上围绕“双转型”主题，重点展示了“未来工业”和“绿色能源管理”两大领域技术创新。中国积极培育发展新质生产力，中国创新环境将进一步优化，更加丰富的创新场景、创新平台和创新要素将被激发，这为包括施耐德电气在内的众多企业提供创新沃土。“未来，我们将携手更多伙伴共享发展新机遇。”尹正说。

## 见证·中国机遇

本报记者 岳林炜

## “携手更多伙伴共享发展新机遇”